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Niederschrift über die 65. Gemeinderatssitzung  
in der Wahlperiode 2008/2014 

 vom 23.07.2013 im Sitzungszimmer Alling 
 

 
 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen, erschienen sind nachste-
hende Mitglieder, also mehr als die Hälfte: 
 
 
Vorsitzender: Erster Bürgermeister Röder 
 

GR  Brunner                                      GR  Dejako   
GR  Engel                                             GR  Friedl       
GR  Herz                                               GR  Kirchberger               
GR  Naßl                                               GR  Schilling                                
GR  Johann Schröder                         GR Dr. Robert Schröder,      
GR  Schuster GR  Stecher 
GR Stenzer  GR  Vilgertshofer  

 
   

Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt.  
 
Entschuldigt fehlten: GR  Heinz, GR Winkler   
                                                                              
 
 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) hat ./. an der Beratung und 
Beschlussfassung nicht teilgenommen.  
 
Das Mitglied ./. war bei der Beratung und Beschlussfassung zu Tagesord-
nungspunkt ./: nicht anwesend. 
 
 
 
 
Vorsitzender:     Schriftführerin: 
 
 
 
................................................... ............................................ 
Frederik Röder                       Carina Pförtsch 
Erster Bürgermeister           
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T A G E S O R D N U N G  

 
I. Öffentlicher Teil Beginn 20:00 Uhr         

 
 
 

1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ge-
meinderates vom 25.06.2013 

2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen ge-
mäß Art. 52 Abs. 3 GO 

3. Bekanntmachungen – Informationen 
4. Alling – Bestellung von Standesbeamten  
5. Hochwassersituation Juni 2013 
6. Sporthalle – Antrag Freie Wähler - Sachstandsbericht Juni 2013 
7. Auftragsvergabe Fundamenterstellung Verbindungssteg Sporthalle / 

Schule 
8. Auftragsvergabe Schulmöbel Kinderkrippe und Schulerweiterung Al-

ling 
9. Sicherheitskonzept für Grundschule, Hort und Sporthalle 
10. Energiewende im Landkreis Fürstenfeldbruck: 

Gemeinsames Klimaschutzkonzept von Landkreis und Kommunen 
Teilflächennutzungsplan Wind (Los 1) 

11. Widmung der Verlängerung des Oberen Nußfeldweges zum nicht 
ausgebauten öffentlichen Feld- und Waldweg 

12. BOS-Digitalfunk Beschaffung der Endgeräte 
13. Verlegung  der gemeindlichen Bücherei in den „Leseraum“ der 

Sporthalle 
14. Sonstiges 
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Als Tischvorlage wurde Antrag von GR Vilgertshofer beigelegt, dieser wird 
unter TOP 14 – Sonstiges behandelt.  
 
Der Vorsitzende gratuliert GR Vilgertshofer und GR Friedl nachträglich zum 
Geburtstag. 
 
Dank an die Wahlvorstände, für die Übernahme des Amtes.  
 
TOP 1 – Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des  
             Gemeinderates vom 25.06.2012 
 
Die Niederschrift der öffentlichen GR-Sitzung vom 25.06.2013  wird geneh-
migt. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0        
 
Gemeinderat Friedl beantragt die Ergänzung  bei TOP 7 – Antrag GR Max 
Brunner und Dorfgemeinschaft Alling auf  Errichtung eines Kreisverkehrs an 
der Staatsstraße 2069 (Sport- und Freizeitgelände) auf Seite 4, dass der 
Vorsitzende ohne Abstimmung des Gemeinderates die Sitzung unterbro-
chen hat, einer Vertreterin der Inverstorenfirma Frau Findeisen das Wort 
erteilt hat und danach die Sitzung wieder eröffnet hat.     
 
 
TOP 2 – Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen  
             gemäß Art. 52 Abs. 3 GO 
  
Der Vorsitzende gibt folgendes aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 
25.09.2013 bekannt: 
  

• Beratung und Beschlussfassung zur beitragsrechtlichen und stra-
ßen- und wegerechtlichen Problematik beim „Bogen“ bei der 
Straße Am Weinberg. Der Gemeinderat hat folgende Beschlüsse 
gefasst: 

 
I. Die Grundstücksfläche des Bogens, inklusive Grünfläche und Stütz-

mauer mit Fundament, bei der Straße Am Weinberg bei den Anwe-
sen „Am Weinberg 12, 14, 14a, 16, 18 und 18a“ wird von der beste-
henden Straße Am Weinberg abgetrennt und zu einer separaten 
Ortsstraße gewidmet.  
 

II. Diese Ortstraße wird in „Oberer Weinberg“ benannt. 
 

III. Die an dieser Straße liegenden Anwesen erhalten eine Hausnum-
mernänderung zugeteilt.  
Die Hausnummernzuteilungen bei den bestehenden und weiterhin 
an der Straße Am Weinberg liegenden Anwesen sind nicht zu än-
dern. 
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VI. Der erste Bürgermeister wird beauftragt, das neue Straßen-

grundstück wie  
unter I. beschrieben, als separates Grundstück vermessen zu 
lassen. 

  
Die Beschlüsse wurden einstimmig beschlossen.  
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) hat GR Schilling  an der Bera-
tung und Beschlussfassung nicht teilgenommen. 
 

• „Umbauprogramm für die Straßen in Alling“  
Grundsatzbeschluss zum Erneuerungsumfang bei der Griesstraße 
West und Ost mit Stich, Pschorrgasse, Pfarrgasse und der Straße Am 
Bach. 
1. Der Gemeinderat hat die Ergebnisse der vom Büro Blasy und Ma-
der GmbH durchgeführten orientierenden Untersuchung im Zuge 
der Erneuerung der Griesstraße West und Ost inkl. Stich, der Pschorr-
gasse, der Pfarrgasse und der Straße Am Bach ebenso wie die in 
der Sitzung durch die Verwaltung vorgetragenen Ausführungen zu 
den beitragsrechtlichen Auswirkungen zur Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat beschließt für die Erneuerung der unter 1. ge-
nannten Straßen den Vollausbau 
 

Der Beschluss wurde mit einer Gegenstimme beschlossen.  
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) hat GR Vilgertshofer  an der 
Beratung und Beschlussfassung nicht teilgenommen. 
 

• Personelles – Einstellung von Frau Valentine Finke 
Der Gemeinderat bestätigt die Einstellung von Frau Valentine Finke. 

 
TOP 3 – Bekanntmachungen – Informationen 
 
Der Vorsitzende gibt folgendes bekannt: 
 

•  Dank der Personalratsvorsitzenden des PLLV Frau Inge Heining an 
den Gemeinderat für die gute Zusammenarbeit 

• Notfallmappen des Landkreises FFB sind in der Gemeinde erhältlich 
• Deutsches Institut für Urbanistik hat das Projekt Sporthalle beim Um-

weltwettbewerb nicht berücksichtigt  
• Hochwassersituation 2013 -  Lohnausfallkosten der Arbeitgeber 

Schreiben der Münchner Hypothekenbank  
• Pacht für Starzelbach für 2013 wird erlassen; kompletter Fischbe-

stand wurde beim Hochwasser abgeleitet 
• Änderung Gesetz zur Änderung des Feiertagsgeseztes  
• Trinkwasseruntersuchung Sporthalle am 08.07.2013 – die entnom-

menen Proben waren einwandfrei 
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• Vergabe Stromlieferung nach Ausschreibung; Zuschlag hat bei LOS 
1 und LOS 2 Stadtwerke Fürstenfeldbruck bekommen 

• Standbypumpe (Feuerlöschpumpe) im Hochbehälter wurde repa-
riert und wird wöchentlich getestet 

• Schreiben des Straßenverkehrsamt im Landratsamt an die Bürger, 
die die Straßenbaulaständerung „Hochweg“ nicht unterschrieben 
haben 

• Gespräch Notiz einer Anliegerversammlung „Am Weinberg“ 
 
 
TOP 4 – Alling – Bestellung von Standesbeamten 
 

1. Der Gemeinderat bestellt Frau Vogtländer-Rippel zur Leiterin des  
Standesamtes Alling. Die Genehmigung zur uneingeschränkten Be-
stellung durch das Landratsamt Fürstenfeldbruck als örtlich zustän-
dige untere Aufsichtsbehörde liegt seit dem 11.07.2013 vor. 

 
2. Der Gemeinderat bestellt Frau Carina Pförtsch zur Standesbeamtin 

für den Standesamtsbezirk Alling. Die beschränkte Ausnahmege-
nehmigung durch das Landratsamt Fürstenfeldbruck wurde vorbe-
haltlich der Bestellung durch den Gemeinderat am 02.07.2013 er-
teilt. 

 
Abstimmungsergebnis in toto: 15 : 0     
 
 
TOP 5 – Hochwassersituation Juni 2013 

 
Der Geschäftsleiter Thilo Kopmann des Amperverbandes erläutert anhand 
einer Präsentation „Rückblick Hochwasser Juni 2013“, die Situation bei 
Hochwasser. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.  
TOP 6 - Sporthalle - Antrag Freie Wähler  - Sachstandsbericht Juni 2013 
 
Der Architekt Robert Winzinger beantwortet intensiv die Fragen des An-
trages der Freien Wähler.   
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
TOP 7 – Auftragsvergabe Fundamenterstellung Verbindungssteg  
             Sporthalle / Schule 
 

1. Der Gemeinderat erteilt den Auftrag für die Fundamenterrichtung 
des Verbindungssteges zwischen Sporthalle und Schule an die Fa. 
Vilgertshofer Bau GmbH, Alling zu einem Preis von 3.494,17Euro brut-
to. 
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2. Der Gemeinderat genehmigt bei HHSt 5600.9451 überplanmäßige 

Ausgaben in Höhe von 3.494,17 Euro.  
 
Abstimmungsergebnis in toto: 15 : 0     
 
 
TOP 8 – Auftragsvergabe Schulmöbel Kinderkrippe und Schulerweiterung 

Alling 
 
Gemäß dem Ergebnis der beschränkten Ausschreibung erteilt der Ge-
meinderat den Auftrag für die Schulmöbel der Kinderkrippe und Schuler-
weiterung Alling an die Fa. VS Vereinigte Spezialmöbelfabriken GmbH & 
Co. KG in München zu einem Preis von 16.524,99 Euro brutto. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0  
  
 
TOP 9 – Sicherheitskonzept für Grundschule, Hort und Sporthalle 
 
Der Gemeinderat ermächtigt den Ersten Bürgermeister, mit der Fa. Protec-
tion One GmbH nach weiteren Vertragsverhandlungen einen Überwa-
chungsvertrag   - gemäß Angebot-  auf die Dauer von 48 Monaten abzu-
schließen.  

Der Vertrag wird ggf. noch um die Aufschaltung des Notrufes des Aufzu-
ges in der Sporthalle sowie die Überwachung der Brandmeldeanlage der 
Sporthalle erweitert (technische Klärung läuft). 

 

Die überplanmäßige Ausgabe bei den Haushaltsstellen 2100.5000, 
4645.5000 und 5600.5000 wird genehmigt; die sachliche und zeitliche Un-
abweisbarkeit liegt vor.  

  
Abstimmungsergebnis: 15 : 0  
 
 
TOP 10 – Energiewende im Landkreis Fürstenfeldbruck: 

     Gemeinsames Klimaschutzkonzept von Landkreis und Kommu- 
     nen Teilflächennutzungsplan Wind (Los 1) 

 

1. Der Aufstellungsbeschluss vom 07.06.2011 wird dahingehend geän-
dert, dass die Gemeinde Alling gemeinsam mit den Städten Fürsten-
feldbruck, Germering, Olching und Puchheim, den Gemeinden 
Adelshofen, Alling, Egenhofen, Eichenau, Emmering, Grafrath, Grö-
benzell, Hattenhofen, Jesenwang, Kottgeisering, Landsberied, 
Maisach, Mammendorf, Mittelstetten, Oberschweinbach, Schön-
geising und Türkenfeld für das Gebiet des Landkreises Fürstenfeld-
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bruck einen sachlichen Teilflächennutzungsplan im Sinne des § 204 
Abs. 1 BauGB aufstellt. 

2. Die Gemeinde Alling billigt den Vorentwurf des interkommunalen 
sachlichen Teilflächennutzungsplans Windkraft mit den Ausweisun-
gen von Konzentrationsflächen für Windkraftanlagen über das ge-
samte Planungsgebiet (Landkreis Fürstenfeldbruck mit Ausnahme 
der Gemeindeflächen von Althegnenberg und Moorenweis) in der 
Fassung vom 01.07.2013. 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, auf Grundlage des Vorentwurfs die 
Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 durchzuführen. Das 
Planungsbüro Brugger, Aichach wird gem. § 4 b BauGB beauftragt, 
auf Grundlage des Vorentwurfs die Beteiligung der Behörden gem. 
§ 4 Abs. 1 BauGB durchzuführen. Die Frühzeitige Beteiligung erfolgt 
nach Vorliegen aller Beschlüsse der an der Planung beteiligten 
Kommunen. 

4. Einer Vereinbarung zwischen den beteiligten Kommunen, wonach 
der Teil-Flächennutzungsplan spätestens 10 Jahre nach dem Inkraft-
treten überprüft werden soll, wird grundsätzlich zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis in toto: 15 : 0 
 
 
TOP 11 - Widmung der Verlängerung des Oberen Nußfeldweges zum nicht 

ausgebauten öffentlichen Feld- und Waldweg 
 
Gem. Art. 6 BayStrWG i. V. m. Art. 3 Abs. 1 Nr. 4 und 53 Nr. 1 BayStrWG wird 
die Verlängerung des Oberen Nußfeldweges (Höhe neue Anbindung B 2 
bis Mittlerer Nußfeldweg) mit dem der Verlängerung dienenden Grund-
stück FlNr. 890/8 zum nicht ausgebauten öffentlichen Feld- und Waldweg 
gewidmet.  
Der Anfangspunkt des Gesamtweges liegt an der Abzweigung Herzog-
Ernst-Straße, nördliche Grundstücksgrenze FlNr. 893/6. 
Der Endpunkt des Gesamtweges liegt an der Einmündung Mittlerer Nuß-
feldweg, westliche Grundstücksgrenze FlNr. 882. 
Die Gesamtlänge beläuft sich auf 0,961 km. 
Dem Weg dienen insgesamt die Grundstücke FlNrn. 894 Teilfläche und 
890/8. 
Widmungsbeschränkung: keine 
Straßenbaulastträger sind die Beteiligten. 
Das Bestandsverzeichnis ist entsprechend zu ergänzen. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0  
 
 
 
TOP 12 – BOS Digitalfunk Beschaffung der Endgeräte 
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Der Gemeinderat ermächtigt den ersten Bürgermeister für die Endgeräte-
beschaffung für den BOS-Digitalfunk. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0  
 
 
TOP 13 – Verlegung  der gemeindlichen Bücherei in den „Leseraum“ der   

     Sporthalle 
 
Der Gemeinderat erteilt der Verwaltung den Auftrag nach Eingang eines 
Anforderungsprofils für die Nutzung Leseraum in der Sporthalle sowie Bür-
gerhauses zu prüfen, welche Kosten für die Umsetzung auf die Gemeinde 
zukommen.  

 
Abstimmungsergebnis:  15 : 0 
 
 
TOP 14 - Sonstiges 
 

� Der Vorsitzende gibt den Antrag des Gemeinderatsmitglied Vil-
gertshofer bekannt und erläutert den Verlauf der Diskussionen des 
Straßenumbauprogramms. 

 
� GR Schilling stellt den Antrag, dass die Verwaltung prüfen soll, ob 

die Beratung durch die Mitarbeiter des Landratsamtes zum  Grund-
satzbeschluss v. 25.06.2013 im öffentlichen Teil hätte stattfinden sol-
len.  
 

� Schreiben der Kommunalaufsicht wegen des Verstoßes gegen die  
Verschwiegenheitspflicht (Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sit-
zung). Der Bürgermeister ist nicht befugt die Abstimmung zuführen, 
der Gemeinderat bestimmt im eigenen Vollzug. GR Vilgertshofer (äl-
testes Gemeinderatsmitglied) lehnt dies ab. 

 
GR Stenzer beantragt eine Rüge für den Verstoß gegen die Ver-
schwiegenheitspflicht 
 
Abstimmungsergebnis: 12 : 0 

 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) hat GR Schilling an der 
Beratung und Beschlussfassung nicht teilgenommen. 

 
Der Vorsitzende Röder und GR Vilgertshofer haben sich bei der Ab-
stimmung enthalten. 

 



Gemeinde Alling                                  65. Gemeinderatssitzung v. 23.07.2013 
                                                                                                    Öffentlicher Teil 

  Seite 9/9 

� GR Schilling erkundigt sich nach der zulässigen Zaun Höhe im Bau-
gebiet „Parsbergstraße-Ost“.  

 
Der Vorsitzende erklärt die öffentliche Sitzung um 21: 45 Uhr für beendet.    


